

# 今日中國青年價值觀展望

張士江

我們知道，一個人的價值觀首先包括其信仰和理想，同時，價值觀也是我們人生和事業中重要的追求，是我們的精神力量之所在。最近二十多年，中國青年的價值觀發生了巨大的變化。由於青年是社會變革的「晴雨表」，所以在一定程度上，他們的思想、行為及價值觀成爲反映某個特定歷史時期整個社會的變革進程，再現了社會的發展趨勢。

## 當今青年價值觀的信仰轉變

了解青年們的價值觀，可以從側面把握時代脈搏和社會的發展方向，理解青年和社會及其需

要，幫助教會預測回應。本文擬就當今中國青年價值觀的變化和發展趨向加以回顧和展望，從而反省教會對青年的回應策略。

## 信仰復蘇紮根階段

從七十年代末期到八十年代初期是中國信仰復蘇階段。許多大難不死的宗教界人士陸續回到宗教團體，宗教生活逐步得到恢復，這時在無神主義教育下長大的一代青年經歷過浩劫噩夢之後，與宗教信仰相遇了。那時的青年仍然沉浸於理想主義和

撥亂反正之後的批判以及討論浪潮之中。不過，青年們開始反思動亂年代的損失，思考未來，探索人生的意義，涉足宗教信仰及其信仰生活。

就是教會青年也心有餘悸，擔心新的動亂和運動可能隨時會發生，但在前輩們的影響和帶領下，教會青年參與了宗教信仰活動，那是一個信仰復蘇的階段。

當時，無論是寒冷的冬天，還是炎熱的酷暑，風裏來、雨裏去，大家都毫無怨言地露天參與禮儀聚會，其情景感人至深。這是宗教信仰被壓抑多年後的一種「信仰回歸和反彈」現象。青年對於宗教信仰既感到神秘、神聖，但同時也攙染了情緒化的盲目崇拜。

當時的教會，百廢待興，剛剛從監獄和勞改中回來的宗教界教職人員關心的是如何保證擁有正常的宗教信仰生活、基本的宗教場所、宗教用品和宗教經典等。當時的教會還無暇顧及青年們的價值觀變化。

## 信仰探索穩固階段

八十年代的十年是中國全面走向改革開放的時期，是中國青年信仰發展的重要階段。由於各種新思潮、新見解、新觀念，甚至各種學潮的盛行，導致社會走向一個全面的社會轉型時期。經濟、政治、文化、道德和宗教等各種領域的迅速轉變對當時的青年衝擊和影響相當巨大。青年們開始認真思考和認識宗教信仰，積極探索追求信仰。

在八十年代社會轉型初的中國，一批教會青年回應了宗教團體邀請，進入各個宗教院校（修院、神學院、經學院），成爲了首批教職接班人。這時期青年們的信仰呈現一個快速的發展階段，一些地區出現皈依現象，教會青少年的信仰得到穩固和發展。

在社會轉型時期，大多數青年們的宗教信仰認識比較膚淺，甚至出現迷茫現象。部分教會青年在各種新思潮和新的價值觀念的衝擊下而迷失了信仰方向。當時的教會集中精力專注於恢復和修建教

堂和開辦神學院和修院，以及培養神職接班人主持禮儀。由於當時社會對宗教的社會功能和作用認識和接受還很有限，限制又多，因此，在社會轉型時期，教會對整個社會和那些迷茫青年的輔導與影響非常有限。但教會還是私下和公開地印刷了一些基本的信仰書籍，各地舉辦「要理培訓班」，利用一切有限的機會宣講、指導和鼓勵引導青年，皈依現象就是教會的積極回應青年們的一個具體表現。

## 信仰深化發展階段

九十年代以來，中國青年的信仰經歷不斷深化、發展，和追求越加執著的階段。這個時期，隨著國家改革開放的深入，青年們以更加成熟、理智、樂觀和積極的態度投入社會建設和發展之中。青年們的價值觀更加客觀和實際，他們對於理想、家庭和信仰，以及未來充滿了希望和憧憬。然而這個時期，中國青年也面對著最嚴重的挑戰，經受著前所未有的考驗。在「下海」和「下崗」及商業消費的

狂潮中，為一些人如何賺錢和金錢至上的價值觀被突出，人生的意義和人生的終向則被忽略，因而導致一批青年失去了人生的方向和希望。青年詩人的自殺現象曾經震撼人心，一九八九年北大詩人海子在山海關臥軌，一九九一年北大詩人戈麥在圓明園附近投水自殺，一九九三年顧城在海外殺妻後自殺，……人生、信仰危機嚴重挑戰了人們，尤其是青年一代。

然而，九十年代中後期，特別新世紀以來，人們開始大談和特談宗教以及宗教的社會功能，上至主席，下及庶民。學術界還不斷召開各種宗教研討會，甚至江主席也指出，他不但對宗教很感興趣，而且還曾經閱讀過《聖經》、《可蘭經》等宗教著名經典。人們終於發現，在沒有了孔夫子，沒了雷鋒之後，如果再沒有了宗教信仰，沒有了宗教的道德倫理價值，那麼，我們的社會將不堪設想，我們將沒有人生的希望可言。在這一大的反省中，政府認識到自身從一個被統治的階段轉化為一個執政者對

宗教應有的積極態度，即挖掘宗教道德中一切有利於自身的因素，服務於社會。因此，人們重新大力呼喚宗教倫理道德，欣賞宗教信仰價值觀，導致大批青年更大膽、執著地追求信仰。教會通過見証、出版和服務積極回應青年和社會的需要，一九九八年國內天主教的第一家非牟利的民間組織「北方進德」——天主教社會服務——立案成立，與此同時，很多教區也相繼成立了社會服務辦公室，開辦圖書室、教理學習班，甚至神學班和函授課程。教會青年們開始注意和參與宗教研究，重視成立宗教研究機構。

這個時期以來，國內從社會和科學方面的宗教研究日趨深入和實事求是，各種宗教或基督宗教研究所或中心應運而生。他們通過翻譯、研究著述，將世界各國的神學思想、宗教倫理道德價值觀正面而系統地介紹給中國社會。青年們對於宗教以及科學和社會的認識更加深入，很多青年人幾乎被宗教禮儀的神聖優美、基督的博愛、神學思想的博大所

陶醉，在知識分子中產生了一批「文化基督徒」。九十年代每年的聖誕節各地都有大批青年學生蜂擁而至教堂，皈依熱依然是方興未艾。

在這個社會的快速轉型時期，青年們已經從昔日批判和理想主義的浪濤上，走上了平穩思索和追求之路。新皈依的青年們都是經過自身的探索、研究、反省，而主動追求，然後才毅然加入教會的行列。由於年輕人沒有經歷過文革浩劫的痛苦考驗，他們更忠於信仰，追求更執著，他們努力建設合乎正義和仁愛的教會。

## 當代青年價值觀特點的分析

與六、七十年代的青年比較來說，當代青年可謂最幸運的一代。尤其九十年代以來，青年們的個性更加鮮明突出，他們不再隨波逐流，雖然「青春」的活力尤在，但他們的作風更加實際、理性和務實，他們以適應求生存，在創新中求發展。換言之，今天的青年在信仰、求知、精神（靈修）、就業、現代

化和婚姻以及消費等層面的價值觀，都表現出獨特的個性，反映了社會的發展趨勢。我們以其中幾個為例加以分析。

## 個性化鮮明和積極上進求知

當代青年的特性是「個性化」強。他們有朝氣、有理想、膽子大、好學進取、充滿理性、銳意創新，是積極上進的一代。他們強烈的求知觀念既有自身的價值所在，也有追求高學歷的動力。後者雖伴有「功利」思想，是就業和經濟收入的壓力所致，但青年蓬勃向上的精神實在可嘉。

八十年代，大批慕道者和教會青年來到各地教堂讀周末「教理班」，一讀就是三個月或半年的課程，表現出他們孜孜不倦地追求信仰生活的執著精神。今天他們包括一些大齡青年，甚至老年人，踴躍參加「神學班」、報考「函授課程」。一些青年甚至辭職，負笈海外，投身宗教學的研究。顯然，即使國內四或六年的神學教育也遠遠無法滿足當代教

會青年的求知欲和牧靈工作需要。九十年代以來，一批一批神父、牧師分別被派出國門，向神學、哲學、禮儀和聖經等學科進軍。由於能出國留學者，畢竟是少數，不少教會青年就進入國內大學進修文學、哲學、心理學、外文和教育學，以提高自身素質，適應社會人群和教會的需要。

八十年代後期以來，不少青年學子陸續負笈海外，投身各種學科包括基督宗教研究。九十年代以來，這批中青年學者脫穎而出，他們著書立說，推動成立研究機構，貢獻社會。然而，對於基督宗教研究，學術界多是從社會學的角度來著手，所以急需教會學者的參與。目前，由於宗教研究的單一性，學術各界慨歎教會缺少人才。其實，導致這種局面是歷史和人為兩方面所造成，不是教會不重視人才或沒有人才，而是環境和條件還不成熟。隨著當代教會青年學者陸續加入研究隊伍，以及中國社會對宗教研究越來越加開放和積極，這種單一社會學研究的局面終將被打破，教會青年學者勢必將發揮重

要而積極的作用。因此，我們不難發現，教會不但需要培養神職接班人，而且，也需要宗教研究院或研究所，以適應時代和社會的需要，為青年提供研究和發展的沃土。

由於互聯網頗受中國青年的青睞，為發揮現代傳媒互聯網的作用，從二零零零年以來，國內教會的互聯網發展迅速，北京上智、河北信德、上海光啓，以及陝西、貴州、重慶和沈陽等教區陸續建立了自己的網站；而教會青年的個人性網站更如雨後春筍般不斷誕生，版面新穎、活潑可愛。由於互聯網是一個模擬世界，無人為限制，所以為青年創造了探討人生價值觀的自由空間。比如，「信德聊天室」和「信德論壇」，就是青年們探討信仰和人生價值觀的場所，每天有來自世界各地的青年瀏覽訪問，其福傳靈性指導意義非常大，影響深遠。

## 與傳統的價值觀在靈修上的比較

在市場經濟和全球化的衝擊下，青年價值觀明

顯發生了巨大變化。他們不但重視精神生活，而且更重視物質生活和生活質素，並且已成趨勢。比如，中國傳統的人生態度是知足常樂、勸儉簡樸、努力學習、刻苦工作……但今天，青年們對生活質素和美好人生的追求更強烈，他們向傳統的價值觀提出了質疑和挑戰。一些青年就不明白，我的生活不錯了，但為什麼父母還反復強調努力刻苦？就消費觀念來說，傳統的中國人講本分、實用、堅固和耐用，但現代青年追求的是新穎、品牌、性能、價值、旅游、（家庭或朋友之間）聚會。青年人嚮往刺激生活、追求享受。傳統的衣著打扮要求樸素嚴謹，毛澤東時代曾經是天下一色灰，誰敢出風頭？但今天青年們的衣著追求新奇、時髦、豐富多彩，以及個性化的審美觀。

面對這些價值觀的改變，老一代神長曾經只用被動的態度來慨嘆、擔心，甚至強調諸如不許看電視、電影和錄像，以免受誘惑；不要穿著時髦，以免立壞表……顯然難於讓青年心服口服，雖然，教

會為適應時代和社會需要，正在努力發展音像製品，但教會暫時還無法提供自己的 CD 和 VCD，更無力奢想用電台和電視台服務社會和青年。

在現代的婚戀標準下，青年教友的婚戀和家庭價值觀也受到了強烈衝擊，三角戀愛、婚外孕、婚外戀已經成為許多青年、家庭和社會的嚴重問題。因此，青年的婚前培訓和婚姻輔導越來越重要。為配合這些需要，信德社出版了一些婚姻家庭的輔導性書籍，如《伴您偕老》和《結婚你準備好了嗎？》。教會還需要培育專業的婚姻輔導者。

傳統的靈修學強調個人得救、刻苦修行，甚至用審判、處罰和世界末日來規範約束人。但是，青年發現這個世界非常美好，他們要享受美好的生活，欣賞造物主賞賜的美好世界，並建設和享受現代文明生活。只用傳統的賞罰教條，已經無法約束和滿足善於思考和勇於追求的青年一代。在教會禮儀中，一些晦澀難懂的經文、呆板的禮儀和說教式的道理，也無法吸引思想活躍的青年。中國教會禮

儀改革和一些教區將祈禱經文改成白話文是很好的回應。

一段時間內，青年神職人員「還俗現象」顯然是當代青年靈修「情緒化」和「浮躁」的一個具體表現。這些熱血青年在八十年代初入神學院之時都是滿腔熱血，晉鐸時也是意氣風發，然而面對社會轉型，他們變得不知所措，又沒有足夠的人生經驗和靈修應付各種挑戰，教會也未能及時關心、引導和給予預防教育。為「羊補牢，最近信德社出版了 George A. Aschenbrenner 的《點燃我們心中的火——教區可鐸靈修 Quickening the Fire in Our Midst-The Challenge of Diocesan Priestly Spirituality》、蔣范華編的《走在厄瑪烏的路上》和甘易逢的《當代獨身生活》(The Celibacy for Our Times) 等聖召靈修培育書。

由於現代社會發展變化速度快，人們都很忙。大批度奉獻生活的教會青年是不分晝夜地周旋於各種事務之中，不停地服務。所以，教會應該為這些

奉獻者提供更新學習的機會和時間。否則，還會出現更嚴重的問題。電池都需要充電休息。中國教會急需為青年神職人員提供再培訓學院，進修課程和避靜場所。

就整個社會而言，基督倫理道德價值觀正在為社會所接受，比如基督的博愛、慈悲和奉獻精神，以及平等與寬恕等價值觀越來越為青年一代所認同和接受。為此，北京大學王曉朝教授大膽認為，中國青年已經或將要接受基督的倫理道德價值觀。

## 嚮往民主和制度化的價值觀

經歷過各種「運動」和「十年浩劫」的洗禮之後，當今青年更嚮往民主和法制觀念。在人們要求民主、自由之時，青年人也認識到有太多的濫用自由。因為「自由」不是自由主義、自我中心思想泛濫、藐視權威、破壞制度。比如，太多人不遵守交通法規，太多人不守公共秩序，不顧公德，隨地吐痰……青年們認為法制能夠幫助糾正這些自私自行

為。甚至在人際關係上也發生了深刻變化，比如，千百年來，人與人之間傳統的信用紐帶一直是用親情、人情和友情等倫理道德因素來約束，但在市場經濟的規範下，合同契約和法律以及互惠互利的關係正在逐漸為青年人所認同和接受。面對社會的貪污腐敗現象，青年們不但深惡痛絕，而且，相信只有健全法制、透明化的民主機制才能有效遏制腐敗。

在西方家庭和社會的民主與平等觀念影響之下，以及現代科技的衝擊下，家庭、學校、社會，以至教會的權威不斷受到挑戰。如在信息化時代的互聯網模擬空間內，父和子、上級和下級之間就不存在權威之說，大家都可以平等地交流。顯然，當代青年非常嚮往平等和民主的思想價值觀，教會應該密切注意到青年們的發展變化。一方面，教會要反省如何扮演先知角色，為社會正義仗義執言，與青年同行；另一方面，教會應不斷了解青年的思想變化及價值觀取向，給予合理、及時和正確的引導。



其實，透過教會青年，我們也不難發現其價值觀的變化和教會所存在問題。比如，目前很多青年非常嚮往修會團體生活，那麼是什麼導致他們做出這樣的選擇呢？教會青年作為中國青年的一部分，自然也深受整個青年團體價值觀的變化影響。過去大多數就讀國內神學院的男女神學生沒有機會了解認識修會團體，但隨著海外求學生活的接觸和國際間的相互交流以及國內出版了一批修會聖賢故事傳記，無疑為青年們提供了深入接觸和認識修會生活的機會。

當然真正的內因改變，還是他們自己的反省和抉擇。修會嚴格的三願生活及其民主、平等、相互關心、制度化的團體生活，與教區內鬆散的團體生活形成了鮮明對比。同時，由於目前國內政教關係不協調、教區管理上問題和漏洞百出，導致教會團體生活沒有火力，青年們在努力奮鬥中，逐漸失去了耐心和信心，於是將希望寄予紀律嚴明的修會。至少，修會團體可以在事業上，諸如教育、靈

修、慈善、社會服務、出版、研究和藝術等方面提供發展機會和幫助，以沉重牧靈生活為中心的教區實在無暇也無力顧及這些青年的需要。

從青年價值觀的轉變和教會青年嚮往修會團體看，雖然這是一件好事，但也足以引起我們注意和重視。地方教會要加強自身建設，建立健全制度，滿足青年的靈修需要，逐步開辦適合國情的修會團體，這更是中國教會的另一個急需。我認為成立中國修會團體的時機已經來臨。

在特定的時期，一個應運而生的修會可以協助解決教會的問題和社會的需要與挑戰。同時，各神學院教育必須考慮到青年的特性，教導他們將來在社會上如何立足。

## 結語

面對青年價值觀的發展變化，教會不但需要有敏銳的察覺(awareness)，還要預見青年價值觀的發展變化趨向，從而制訂相應的策略，及時回應青

年的需要，引導和發揮青年的積極作用。本文只是以青年價值觀幾個特性為例子以展望和回顧，事實上，如果教會能夠足夠重視，及時提供輔導幫助，中國教會一定可以獲得青年的信賴和熱烈回應。因此，照顧時代青年的需要，應是我們的首要任務之一。

目前，中國教會擁有很多機遇，也面對著很多挑戰。我們應當抓住機遇求發展，發揮優勢。過去二十多年來，我們基督教會過多地在「分裂」與「派系」中內耗，浪費了很多人力、精力和物力，甚至，有時我們都忽視了一代青年的需要和感受，錯失了發展良機，實在可惜。如果我們能夠不斷反省、加深認識時代青年，不斷回應其需要，我相信，青年們將在基督的光照下成為教會的動力或朋友，共同服務人群，貢獻社會。

## 參考書目：

黃凱鋒，〈二十一世紀青年價值觀預測〉。

楊雄，〈中國當代青年價值觀發展的三個階段〉、

《波動中的主題變奏——改革開放以來中國青年價值觀追蹤及其評論》。

李維，〈轉型期青年價值取向呈三個轉變〉。

夏業良，〈看當代青年的經濟理性〉。

王岳川，〈中國鏡象〉，中央編譯出版社 2001 年出版。

\*\*\*\*\*

佳節將至，敬賀讀者

聖誕康泰

平安與喜樂常存

聖神研究中心 鞠躬

\*\*\*\*\*